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Szabadka uj tisztviselői.
Első helyen foglalkozunk az újon­

nan megválasztott tisztviselőknek a 
polgármesternői ds a főispánnál ma 
lefolyt tisztelgésével. Nem kritikai 
szempontok vezetnek bennünket : a 
kritikát átengedjük magának a ténynek.

A tisztviselői kart Dembitz Lajos 
alpolgármester vezette mindkét helyen. 
A polgármestert üdvözölte egyhangú 
megválasztatása alkalmából és kije­
lentette a tisztviselői kar nevében, 
hogy hűségesen fogja támogatni azon 
programul megvalósít ása érdekében, 
amely programmot Hi ró Károly dr. a 
közgyűlés előtt kilej tett.

Hi ró Károly feleletében megkö­
szönte a tisztviselőknek személye iránt 
tanúsított ügyeimét. LTtalva egyhangú 
megválasztására, arra figyelmezteti a 
tisztviselőket, hogy e megválasztásá­
ban program mjának jóváhagyását 
látja a nagyközönség részéről. Lperi 
ezért megkívánhatja, hogy a programm 
keresztülvitelében őt a tisztviselői 
kar támogassa, mert nem annyira őt, 
mint a nagyközönség érdekeit támo­
gatják, e nagyközönség kívánságának 
megvalósulását mozdítják elő.

ígéri a polgármester, hogy aminő j 
jó barátja, támogatója volt a törekvő | 
tisztviselőknek a múltban, olyan ba­
rátja és támogatója lesz a jövőben 
is, de viszont kérlelhetetlen szigorral 
fog eljárni a hanyag tisztviselőkkel 
szemben.

Ezzel a tisztelgések véget értek.
A polgármester egyébként már teg­
nap is elrendelte, hogy a tisztviselők­
nek hivatalos óráik folyamán hivata­
lukat elhagyni nem szabad, s minden 
igazolatlan mulasztást szigorúan fog 
büntetni.

Ugyancsak ma tisztelgett az uj 
tisztviselői kar Hezerédv István főis­
pánnál is. Itt is Dembitz Lajos volt 
a szónok.

A tisztviselői kar működésének 
programmját fejtette ki a polgármes­
ter a tisztviselőknek adott válaszában. 
Nekünk ehhez hozzáadni valónk, be­
lőle elvenni valónk nincs.

Egyet óhajtanánk csak megje­
gyezni. A rideg bürokratizmus meg­
indokolható egyrészt, de u közigaz­
gatás természete nem engedi meg, 
hogy e bürokratizmus esetleg a kö­
zönséggel szemben is érvényesüljön.
A tisztviselőknek nem csak a hivatal 
szabályaihoz, hanem a közönség jól
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I felfogott on luk oihez. is alkalmazkod- 
niok kell. Itt esik meg gyakran az 

I összeütközés a tisztviselő működése 
és a működés bürokratikus szabályai 1 
között. Ezen összeütközés elsimítása 1 
valóságos szizifusi munka, amelyben a 
polgármesternek értékelhetetlenül ne­
héz feladat jut ki.

Mert ha igaz az, hogy a tisztvi­
selő van a közönségért és nem a kö­
zönség a tisztviselőért, amint azt a 

I polgármester a közgyűlésen elmondott 
: prOgramm beszédében kifejtette, úgy 
j ebből okvetlenül következik, hogy 
I ezen igazsághoz a tisztviselőket igaz- 
! gató bürokratikus szabályoknak is al­

kalmazkodniuk kell. 1 la nem simuló­
konyak ezen szabályok, akkor a tiszt­
viselő, — ismétlem a közigazgat ás 
természetéből kifolyólag. - nagyon j 
gyakran kénytelen vagy e szabályok- i 
kai, vagy a közönség érdekével össze- j 
ütközésbe kerülne.

képén odaállíthatnak Magyarország va­
lamennyi közigazgatási hatósága elé. 
Szabadkára nézve ez páratlanul álló 
dicsőség lenne.

A szabadkai kathollkus népszövet­
ség alakuló ülése K hó 20-dtkán v»s.ir 
nap délután tartja » szabadkai katholikus 
népszövetség alakuló gy üb-sét a központi 
katholikus kór dísztermében, A tr\ ■ i!• •» dél­
után, a vevsernye után b-s*

Az alakú as után újra m.-gk, zd -dik az 
ngitáció és remélhető, hogy n*'in sokára 
megkötszen-södik a tagok száma A gyűlés­
ről különben még r*-s»lefesobUen is meg­
emlékezünk.

A hódságit! kathollkus népszövet­
ség. Múlt vasárnap a hód íghi kathollkus 
népszövetség illést tartott, melyen elhatá­
rozták. hogy teljes erővel felkarolják a 
kathollkus sajtót >‘S h’p--sokét tesznek egv 
az .,Lj Lap" mintájára kiadandó^ német 
nyelvű napilap megindítása végett.

Igaz ugyan, hogy a közönségnek 
is elnézéssel kellene viseltetnie, hogy 
a közönségnek is figyelembe kellene 
vennie a tisztviselőket irányitó bürok­
ratikus szabályokat, ámde bizonyára 
a polgármester tudja legjobban, hogy 
ezen igazság mennyire csak elméleti 
igazság, s a gyakorlatban mennyiszer 
kell tőle eltérni.

Ebben a tekintetben tehát, szerény 
meggyőződésünk szerint, a tisztvise­
lőknek is sok tekintetben szabad ke­
zet kellene engedni, egyetlen feltételt 
kötve csak ki, a törvényeknek tiszte­
letben tartását, mert szerintünk a 
tisztviselőknek ily irányban biztosított 
cselekvési szabadsága még nem lerom­
bolása a hiirokt nt izmusnak, de nem 
megsértése a törvénynek sem. A tiszt­
viselőknek ezt a Sezilla és Karib disz 
közötti bujkálását tehát szintén meg 
kell könnyíteni kettős okból: a tiszt­
viselő biztosabb működésének és a 
közönség érdekeinek megfelelőbb kie- 
légithetése okából.

Az államhivatal a tisztviselőnek a 
közönséggel szemben biztosit teljes 
önállóságot és talán ez a hibája. A 
közigazgatási tisztviselő a közönség 
érdekeitől inkább függ és ha ez. hi­
bája is, de viszont biztosítéka azon 
elvnek L, hogy a tisztviselő a közön­
ségért van. I la e hiba és biztosit ék 
közötti, át hidalhat atlantiak látszó űrt 
a következő hat év folyamán a mél­
tányosság át bírja hidalni, akkor ugv 
a polgármester, mint a tisztviselők oh­
munkat végeznek majd, melyet példa­

Prohászka püspök
a szociálizmusról.

l'rohászka püspök Szabadkán tart kon­
ferenciákat. Közjogi s egyházi méltósága, 
apostoli szive, zstmiáli* éleslátása, óriási lu­
dasa, modern szocializmusa és csodás meg­
győződése mmdmegfttuiyi fénysugár, érde­
kessé. becsültté teszi >-gvé-nisegét és konfe­
renciáit mindenütt a legnagyobb vágvako- 
zá- al várták fe-zült ligyelemmel hallgattak 
- és óriási eredményűvel szokta hevégezni. 
Álljon itt dec fi .in Kassán mondott beszé­
dének néhány gondolata. A keresztény 88e|- 
Dmü szoeiálizmus apotheozisa volt ez * eso- 
du'fép beszéd : a felekezeti gyűlölködés he­
lyett a Krisztusi -zereletet hirdeti a jogok 
követelése helyett a kötelesség teljesítésére 
figyelmeztet.

■Ah úgymond a kik az evangé­
lium es a Krisztust gondolat ok alapján ál­
lunk, mindenben megegyezünk, ami a fej­
lődést. haladást, v i! ágfel fogást illeti, a «:«. 
eia itták ka. \ mi eszméink is forronganak 
ami ekéink is hántolják a göröngyüket . mi 
is erőteljesen akarjuk a jogmnhert, mi sem 
lebujt akarunk szamara aroelvhen lakjék, 
hanem lakást, emberhez méltó sein vonali 
sürgetünk Ebben a r ézben is t- Ijesen a 
szocializmus prngrammját osszuk * akar 
valamely veres cs v rmvs demokrata de 
vannak köztünk külőnbsé'gek is ; mIven járó 
külomhségek. melyek n-m engedik csődbe 
jutni program műnk at Mi is haladást sürge­
tünk, lelki békét emlegetünk, a szivet, anya­
got egy heforr,-szíva : újjá akarjuk alakítani 
a világot.“

• -I < II Irv ruta e* min>len .« i'u Ö.« 
ti " - /Ki. t\ni*hj re ni h'ri$:(H$i jétUms» Cvt is it
abban ',rja, hínjy ,« perifériát y<’nilozzii. •!( a 
kiizrfyiúHtst dhanyay ja, a világnak szebbé 
jobbá, telj» sebbé való tételét sürgeti, de a 
leik-t. az eszményit, a mélyetijáró erkölcsit 
ignorálja. Mi a periféria ? A mi világunk,
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társadalmunk, a munkás munká-üigy ,i f.J- 
ada'ok és intézni- nyék. a jogok vs köteles­
ségek : rairuivzt -t periféria hosszú vonala 
körvonalazza De a perifériának van lüktető 
középpontja é» ez a táreadalom dobog' »iu> 
es ezeknek prugrammba tiizésr a különbség kö­
töttünk. A ssoeiáldemokriu'ia, amikor a vilá­
got reformálni akarja, akkor azt mondja, 
hogy az emberiséget nem lehet reformálni 
csali tudomány nyal : irni-olvasássa!. szabad 
iskolával, ingyenes népoktatással. Mindez 
nagyon szép, nagyon üdvös, de legyetek 
meggyőződve emberek, Avyy «- emberiséget 
erkölcsi «ró, hit - .< szellemi 'let nélkül nem le­
het megreformálni.

dogot : több jogot annak a negyedik 
rendnek, mint a hogy több jogot adtunk a 
harmadik rendnek. A világfejlodes, a társa­
dalom okvetlenül latonkét, kilogrammonként 
esik a világ serpenyőjébe. Több jogot ' De 
több joggal nem lehet megreformálni tíz emberi­
séget. Az emberi»! gin kell több erkölcs, több sze­
retet. több altruizmus több áldozatkészség, több 
lemondás, több fegyelem, tzárai több leik es 
szellem.

Több szivet, több szivet ebbe a társa­
dalomba. s mikor ezt mondom, nem a nyo­
morgó társadalomba kívánom en ezt a több 
szivet, van ott szív eleg. hősiesség bámu­
latos gvémáutkiadásban ; de tudjátok — 
szivet belénk ! — belénk !

Egyik francia iró. — aki drámái miatt 
ugyan nem igen érdemel dicséretet, de volt 
szive a francia nép nyomora iránt, — mikor 
egvszer hazajött, tornácában egy akasztott 
embert látott meg a munkások kék zubbo­
nyában. aki a markában görcsösen szoron­
gatott egy cédulát, melyen ez volt in a : 
Urain ! maga szeret engem, szereti a mun­
kásnépet, engedje meg. de ott akartain meg­
halni. ahol szeretnek.

Ha az ember szereti az embert, akkor 
van lelke, van hivatása a patrunázs terére 
lépni s akkor lesz egyszersmind áldás és erő 
munkálkodásán. De annyira akarom hangoz­
tatni a modern szocializmusban a személyest, 
az egyénit, annyira, hogy csak azokat aka- i 
rom küldeni a szociális tevékenység meze- j 
jére. akik tevékenységüket elsősorban a c sa­
ládi körben fejtik ki. Mert az emberi lélek 
vetületi- — a család, az ember lelke és szive 
pedig a család lüktető középpontja. Ez a 
család ideális mintázása. En nem akarok 
olyan patronerreket, akik saját cselédjeik 
iránt kegyetlenek ; nem akarok olyan patro­
nerreket, akik özvegy édesanyjuk iránt me­
revek — és más szegény özvegyeket akar­
nak segíteni. — hanem akarok embereket, 
akik először otthon édesek, otthon háziasak, 
otthon szeretők, hogy ezt a szeretetet bele­
vigyék az alsóbb néprétegek tengerébe. Az 
ilyen egyéniség lesz a társadalmi ürességek 
összekötő kapcsa. Mert mi töltse ki ezeket 
a társadalmi ürességeket, ha nem a gyáros, 
aki a munkásaival jót tesz ; ha nem a tő­
kepénzes, aki enyhíti a nyomort ? Szóval 
csak az ember töltheti ki a szociális nagy 
szakadékokat. Állítsák bele az embert és 
egybeforrad a szakadék. Mert jellemzi a 
modern társadalmat, hogy minél műveltebb, 
annál kegyetlenebb, szívtelenebb — és ez 
keserűséggel tölti el azoknak a lelkét, a 
kiknek a szegénység és nyomor jutott osz­
tályrészül. Tegyünk h'it úgy, hogy érezzük, hogy 
felebarátok, sőt több — egészbarátok vagyunk.

A keresztény szociális szeretet, nem hiú 
ábránd, hanem a reális működés, tevékeny­
ség programmjára esküszik. Itt akar jobb 
világot : de a jobb világot a jobb embernek 
megteremtése nélkül, a szerető, a bizó em­
bernek felkeltése nélkül, lehetetlen megte­
remteni. Azért nekem úgy kell közelednem
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mécsesemmel ahhoz a szegény emberhez, 
hogy szegény maradván, mégis u világosság 
maradjon lelkében. Nekem ugv kell köze­
lednem ahhoz az elkeseredett emberhez, hogy 
a vigasznak édes balzsama szűrődjék lelkebe, 
és hogy szívében nyíljék az örök remény. 
Nem harc, nem háború, hanem szeretet kell 
közénk. Ez legalább a társadalom any átívelve, 
ez legyen a világ aceentusit,"

Ezt a férfit, ki ilv nyelven s ily szív­
vel tudja tolmácsolni a szeretet nagy pa­
rancsát. ki igy ismeri a világ baját, sebeit, 
vágyait, nyomorát, elkeseredését, s aki ily 
precízen tud minderre balzsamos irt. — ezt 
a férfiút hallani kellene a tömbön müveit 
közönségnek is. Reméljük, hogy a jövő év­
ben városunkat is megtiszteli konferenciáival. 
A zomhori intelligenciának ünnepnapjai len­
nének az ő konferencia« napjai.

Kgy zombori katholikus.

A regöczei elöljáróválasztás.
Válasz a „Bácsmegyei Függetlenségnek“.

Azon közlemény, mely a fenti lapban 
a regőcei elöljáró választásról megjelent, 
csupa
sok

ferdítés és tévesztés, Íme a bizonyíték 
szó nélkül. Rcgőoén két politikai párt

van. Az egyiknek, az állítólagos függetlenségi 
vagv mint ők magukat nevezik 48-as párt­
nak vezére Pfeffer János. A másik pártnak, 
mely tisztán 67-es alapon áll vezére Premia- 
ger János.

A két vezér között a különbség, hogy 
inig Pfeffer János mögött sok olyan polgár 
áll, aki az uj választási törvényjavaslattól 
várja követválasztási jogát, — értsd szocia­
listák — addig Preitiinger mögött legalább 
kétszáz olyan polgár van. aki máris követ­
választó. Eszerint Preiningernek nem nagyon 
szükséges a korteskedés. Már most. ami ma­
gát az elöljáróválasztást illeti, Preininger 
pártja nem győzhetett azon egyszerű okból, 
mivel a kandidáeiót — értem a bírói állá­
sokra — egyenesen Zomborból kapja a fő­
szolgabíró, úgy, hogy a Preininger párttal 
szóba állani sem volt szabad. Most felelj te 
szives olvasó : ezek után melyik a darabont 
párt a Pfeffere vagy a Preiningeré ? llótiszta 
függetlenségi párt igy nem cselekszik, mert 
jól mondotta valaki, hotry a Pfeffer pártja 
tulajdonképen 48-as szocialista zsidópárt. 
Bizonyítja Lányi Mór.

Különben majd találkozunk Filippinél 
ahol nem a zombori kandidáoió szerint fo­
gunk szavazni. Schólem ulaikom !

*-y.

A zombori Rákóczi-szoborért.
Még a múlt év szeptembereiben kértük 

a bácsmegyei egyleteket, hogy a Zombor- 
ban Bác'bodrog vár megye székhelyén felál­
lítandó Rákóczi szobor alapjának a gyara­
pítására szíveskedjenek közreműködni.

Akkor a szoborbizottság kezdeményező 
munkát végzett, ma már örvendetesen te­
kint az eredményre, mert ma már az össze­
gyűjtőit szoboralap 11.(XX) koronát tesz ki. 
melynek legnagyobb része országos gyűj­
tésből származott. Törvényhatóságok, egye­
sületek, honvédegyletek, pénzintézetek, ta­
nárok, a tanuló ifjúság, tőlünk távolabb eső 
hazafiak és honleányok karolták fel ügyün­
ket és segítettek minket hazafias célunk 
elérésében.

Most elérkezett az ideje annak, hogy 
a mi szükebb hazánk, a bácskai társadalom 
hathatósabban is működjék közre arra nézve,

Szabadka, ií*)8 december 17

hogy a szoboralap másik n-szet előteremtse.
A dicső emlékezetű 11. Rákóczi Ken n. 

fejedelem az egész országért áldozott, küz­
dött és szenvedte el a hontalanság keservét. 
Működjék teliét közre minden hazafi, hon­
leány, hogy unnak az emlékezetét itt és ott 
látható jellel is fent art sa. A nagy Bácsim- 
gyének a nagyszámú lakói ezt annál köny- 
nyebben tehetik meg, mert sokan lévén 
hozzá, kevéssel is sokat tehetnek.

Mivel még nagyon sokan vannak, akik 
nem adakoztak, alkalmuk sem volt rá is­
mételve kérjük a társas egyleteket :

Móltóztassanak a vezetőségük által oda 
hatni, miszerint a téli időszak beálltával a 
társas körük, mikor élénkül az élet. szen­
teljék valamely mulatságuknak vagy társas 
összejövetelüknek a tiszta jövedelmét vagy- 
alkalmi gyűjtését a Rákóczi szobor alapja 
javára.

Ebben az emlékállitási hazafias dolog­
ban járjunk elöl annak a földnek a lakói 
akiknek ezen a helyen, a vármegye szék­
helyén fogja a mi felállítandó emlékünk 
Rákóczi dicsőségét hirdetni.

Minden legkisebb összeget, a Zombori 
takarékpénztárba kérünk küldeni ..a Rákóvi 
szoborra" megjelöléssel.

A hazafias dolgot ismételve ajánlja 
egyleteik pártfogásába, hazafias üdvözlet 
mellett

Zomborban, 1908-ik évi december ló én 
a Rákóczi szoborbizottság nevében :

Vértesi Károly,
elnök.

HÍREK.
Munkaközvetítés.

Fazekas segéd. Szálav Kde zombori fire 
kas állandó alkalmazásra keres egy segédet.

Kályhástanoneok kerestetnek négy évi ta­
nulóidőre. teljes ellátással Zomborba, l'gry István 
kályháshoz.

Nó'i szabósághoz angol munkára, lanono 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél 1. kör, tsS. ez.

Szabó klsmimkások kerestetnek zombori 
előkelő cégekhez.

Fiutunom-ktizvetítés. Kere-tetnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tanoncok : kefekötő, kőfaragé, 
mozaik, asztalos, oltárépitő asztalos, aranyozó, ké­
ményseprő, könyvkötő, sütő. mézesbábos, kalapos, 
kötélfonó és üvegkereskedő. Dij nélkül közvetít

Az uj vidéki kér. ezoc. egyesület.

Tájékoztató.
December ‘20. I’ápai ünnepély a kaik le 

gényegyletben.
December 20. A katholikus népszövetség 

alakuló illése délután, a katholikus kör dísztér 
méhen.

December 31. A müpártolók körének és a 
ni. á. v. altisztikörnek szilveszter-est élve a m. á. v 
altiszti körben.

Prohászka püspök Szabadkán.
(D.) Tegnap este hat órakor a férfiak ré­

szére tartott konferenciát. Szavai rohanásra 
korbácsolták az időt. Azt hittük beszédének 
végeztével, hogy negyedóráig hallgattuk, s 
kint az A ve Máriára csendítették meg a ha­
rangokat. Egy óráig ragadott magával 
szelleme.

Ugv éreztük magunkat valamennyien, 
mint a gyöngyhalász. Az eszmék, az igaz­
ságok örvényeinek mélységébe ragadott ma­
gával. \ ártuk a tenger veszedelmeit, és 
észrevetlenül menekültünk ki a veszedelmek­
ből, lelkűnkben a boldogító igazgyöngyei. A 
másik pillanatban a vihartól űzött, megtépett

A betegsegélyző pénztár összes helyiségei
MT 1909. évi május hó 1-éfől kiadó.

Irodának, üzlethelyiségeknek és privát lakásnak is alkalmas.
-.Bővebbet KOVÁCS BÉLA háztulajdonosnál Damjanich-utca 299-ik szám alatt. —............  67->-it ;;
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lég hajún ragadott bennünket az anvagi min­
dé nsóg határa; felé az igaz-aguk ijv-ztő vil­
lámai. viharral teli Miegei között. Az ag\ unk 
vergődött, a lelkünk kereste a nvugvö pon- 
tot. s egyszer csak intelligenciánk Istentől 
nyert megnyugvással hajtota fejét a* égbolt 
ragyogó. bársonyos csillagpárnájára.

Hogy miről hősiéit? Az éjszaka gondolkod­
tam. hogy megállapíthassam beszédének fo­
nalat. Az első gondolata mélysége- örvénybe 
ragadott, küzdöttem vele. százféle kerestem 
a kimenetét, de az igaz.-ág örvényének ha­
talmas ereje ragadott magával. Á felszínre 
csak azért vergődtem, hogy uj gondolatür- 
vcnynvel kelljen megküzdöttem Minden­
egyes gondolata az igazságok örvénye.

Beszélt, a megbomlott, a megújulni ké­
szülő társadalmi rendről. A csillagok fölé 
emelkedő intelligenciáról, melvet megtalál a 
posványbán fotrengő alkoholistában is be­
szel az érzéki élvezetekért folytatott esze­
veszett küzdelemről < a künviinek csúfolt 
lemondás rémekkel küzdő nehéz munkájáról. 
Es a gondolatok ezen örvényében isteni 
intelligenciája biztosan vezetett bennünket a 
fele a transzcendentális űrökké való világ 
felé', melynek ura az Isten, s a melvet lel­
künk csak úgy ér el, ha jobbak akarunk 
lenni e küzdelmekben, hogy jobbakká te­
gyünk másokat, s igy egyenlőkké legyünk, 
amint azt Isten akarja, amint ű egyenlők­
nek teremteti bennünket. Es hogy ilyenekké 
legyünk, megtanított bennünket imádkozni 
Krisztus imájának, a Miatyánknak apotheo- 
zisével.

Ma reggel a püspök a Miasszony útikról 
nevezett szegény iskolanénék kápolnájában 
hallgatta meg a növendékek miséjét, dél­
előtt U órakor meg ő maga mutatta be a 
szent mise áldozatot.

Délelőtt tíz óra felé özönlött a nőkü- 
zunség a konferencia teremheti. A konfe­
rencia után a püspök több tisztelgő láto­
gatását fogadta.

Délután 3 órakor ismét zsúfolásig 
megtelt teremben tartotta meg lelketujitú 
konferenciáját.

*
17-én, csütörtökön délelőtt nyolc óra­

kor az ifjúságnak tart konferenciát. !! óra­
kor szentmis - a szent Teréz templomban ; 
délelőtt 10 órakor a főgimnázium tornacsar­
nokában konferencia a nők részére; délután 
3 órakor ugyanaz ; este ti órakor, ugyanott 
konferencia az urak részére.

December 18-án reggel 8 órakor mise, 
utálnia a püspök maga osztja ki az áldozók- 
nak az Oltáriszentséget.

— Pápai ünnepély. A Katholikus 
Legényegyletben vasárnap délután öt órakor 
megtartandó pápai ünnepély iránt egyre 
nagyobb érdeklődés mutatkozik. A szeretet 
társadalmának, a katholikus társadalomnak 
megújuló vérkeringését jelzi a örvendetes 
érdeklődés. Még a miisor is egyike a legvon­
zóbb műsoroknak. A tegnap közölt műsor 
kiegészítése képen jelezhetjük, hogy az uj 
ponttal szaporodott. Klaziik Lehel hegedűn 
játsza Wieniawszky Legende (op. 17.) zene­
müvét. melyet zongán Ditelján István kisér.

— Árvalányok ünnepe. A Miasszo­
nyunkról nevezett szegény iskolanénék in- 
tézete szép ünnepségnek lesz színhelye va­
sárnap délután 4. órakor. A szabadkai első 
nőegylet árvalányai pásztorjátékot adnak elő 
amely után karácsonyi ajándékokkal lepik 
meg a kisdedeket, akiknek az isteni gond­
viselés nem engedte meg. hogy szüleik ke­
zeiből vegyék a szeretet ajándékait.. Az apá­
cák pótolják Krisztusi szeretettel a szülői 
gyöngédséget, s varázsolnak édes mosolyt a 
kisdedek ajkaira, engedelmeskedve a szere­
tet forrása, Krisztus szavának.

— A Kossuth Asztaltársaság kará­
csonya. A Kossuth Asztaltársaság e hó 
20-dlkán. vasárnap délután 3 órakor tartja 
saját helyiségében Karácsony fa-ünnepé Ivét, 
amely alkalommal tizenkét szegény gyerme­
ket ruháznak föl téli ruhával. A választmá­
nyi tagokat, rendes tagokat és érdeklődő­
ket szívesen lát az elnökség.

Szabadkai Iparkiállltisról. A ke-
reskedelemUgvi miniszter értesítette a sza­
badkai iparkiáüitus rendező bizottságának 
elnökségét hogy a kiállítás megnyitására 
Szüry miniszteri tana* Mi-sai az ip.trpártolasi 
osztály vezetőjével képviselteti magát

Kinevezés, Biró Karoly ,lr pol­
gármester ( sík Dezsőt vállalatunk üzletve­
zetőjét, a iavadalmi hivatalhoz pénztári 
ellenőrré nevezte ki

Nyugalmazott tisztviselő. X ; r-
venyszék egy közszeretetben álló. régi ti-,*' 
viselőjét nyugalmazta de-mmher tl dik. vel 
az igazságügyi kormány A nyugdíjazott 
1‘robojesevies Lórim z akit csak a nyár fo­
lyamán neveztek ki irodatisztié A nyugdí­
jazott mar hetek óta súlyos betegen fekszik 

Tanítói kinevezés. A vallás •>< 
közoktatásügyi miniszter, Kztojanoviv, Illést i 
a sajkás-gvorgvei állami elemi iskolához j 
rendes tanítóvá nevezte ki.

7 Szilveszter estély. V szabadkai mu-
pártolók köre és Máv Altiszti K.ir együt­
tesen tartja szilveszter estéjét a Máv Altiszti 
kiír helyiségeiben ; kabaréval. ólomöntés<ei 
es tánccal egybekötve. Az estély iránt már 
is igen nagy az érdeklődés, hisz nem is 
csoda, mikor olvan vezető eg vének állanak 
az elén. mint a két kör elnökei, Pietsch j 
b erenene dr Krizse József. Liptai Vine» 
es Aradi Zsigmond kik fáradhatatlan mun­
kássággal dolgoznak az est sikere ér,lekében. 
Megemlítjük meg, hogy a jegyek mar eddig 
is igen nagy számban fogytak ,4 és a pró- i 
bák is elkezdődtek A részletes műsort a ! 
legközelebbi napokban közöljük.

I.initiate Doni Imim. Hang;i*gvi>> ének és : 
imakönyv az ifjúság számára Kersch Mihályiéi. | 
l .gész \ ászonba kötve ni fíllúr Kapható a Szí. 
Antal nyomdában Szabadkán

Szabályrendelet jóváhagyás. A
belügyminiszter jóváhagyta Zema rendezett 
tanácsú városnak a szabad kikötő és rakodd 
hely kijelölése és használata tárgyában al­
kotott uj szabályrendeletét.

Te»Mvk meggyőződni róla.
hegy nem fe!ültetése ., kónvyxásárló kázt.nségnek 
mert must érkezett 5000 darab könyv, aimdr I

csak karácsonyig minden elfogadható áron eladatik.
Képes k siyvek. mesés k -mvek. ifjúsági iratok, 
olvasmányok, szépirodalmi egyéb diszmiivek j 
teljesen uj állapotban. — Nagy választék

levélpapír újdonságokban, ■
emlékkiiny y ek ley elozólap* é.- fénykép- £ j 
albumokban, fos!,» »tobozokban, irilaszlal 

felszerelésekben Nagy választék olcsó és méné' szép

karácsonyfa díszekben
IC .V. >Yinclor

könyv- vs papirkereskedrsohen Szabadka. 
Deák-utca, Kiskápolnával szemben

lessék cégre figyelni' , Villamos megállóhely, j

INNEN-ONNAN.
Egy megyebeli jegyző mondotta el az 

alábbi történetet
A nótárius ur vacsorát adott egv hiva­

tali kiküldött tiszteletére, melyre a község 
érdemdús bírája is hivatalos volt A vacsora 
pompás volt és épen libamáj pástétomot ta­
láltak. melyet egyéb hiányában muskátli 
levéllel köritettek. A hiró, aki rendkívül jó 
étvágynak örvendett púposra rakta tá­
nyérját a pástétomból, utána pedig illedel­
mesen kivett egy csomó muskátli-levelet. A 
jelen voltak alig tudták már visszatartani a 
nevetést, de a bird nem zavartatta magát, 
szépen felvagdalta a leveleket és hol a pás 
tétuiuból, hol pedig a levelekből vett egv- 
egy adagot. Már ezt nem tudta rnegáilani 
a jegyző szó nélkül '•_< odaszólt a község 
bölcsének :

— Már bird uram ; erre iszunk egyet !
—• Bizony instálom alásan, erre muszáj 

is már ! — válaszolt a bíró, miközben nugyo 
kát nyelt. — Nem tudom, de olvan keserű 
ez a salátájuk, vagy ugorkájuk, vagy nem 
tudom ón micsoda Pedig hát én nem vagyok 
— válogatós.

Karácsonyi vásár!
Ideiglelte* nagy árleszállítás kara, souvra !

Kiváló , «•!»* könyvek '»iji,.. Uj példán Viki»»«

W)~-90 v engedménynyel.
A leszállított árban kapható könyvek 

jegyzékét kívánatra ingyen megküld "tn
1 lt i l 1 111 i V «7 1 «* l

kőtár-dekli müvek mesék nyvek ifjúsági iratuk 4«
kép«*-k ■ -ti v v ekh-'i

Iüsíii- levélpapírok 4,•’-<>«• kt>»n „mlékk nvvek 
képes lovelesviap albuntvli lát itarlói irdmapeál 
t*k áni iinkák é - ic -lei felmer* ú*»k nagy vti» « 
tékhan é> -act, .trak mellett kaphatók

1Ilit >1 A > X .M<>lt
k',ny v kareskeüéeíben 

Szabadkán, főtér, :,v..,roc,agg»;

RK(í ÉNY.

japíh mesék. ,
.lapít ere lati1'." f,ir<tit;.i tllbo Hígé liySriry.

Mi a macska ?
lóg) ezer egy ember, kívülről egy mars- 

kát hozva, newt akart neki adni. Megpró­
bálta ar egy ik nevet, majd a másikat Egy ik 
sem volt megfelelő X ,-gre is egy szerűen 
< >ak ezt mondotta neki 

„Macska, macska
Egy masiv ember meghallotta s ígv 

szóllott ;
..Ki az az esztelen ? Hat v an még em­

ber aki a macskával törődik ‘ Az altatok 
királya a tigris Annak nevét kell kiáltani w 

A másik válaszolta
„A leghatalmasabb a macska. Majd én 

elmondom, hogy mi ö ?“
Egvszer a tigris eldicsek, dv<* mondotta 

a macskának.
„Erősebb állat mint én nincsen 1 
A macska válaszolta :
„Ha le mondod, akkor ugv van. De 

mi az. a mi ott egy felhőn közeledik ?
A tigris felt), zett s a felhőn látott egv 

tüzokádó sárkányt repülni A mint meglátta 
rémülve elszaladt.

A sárkány erre büszkén mondotta 
„íme én vagyok a leghatalmasabb állat “ 
A felhő, ezt hallván, a sárkányt ledobta 

mondván:
„Nem vagyok én erősebb mint te?“ 
Ekkor szel kerekedett * a felhőt elűzte. 
Miután a szél erősebb lett. a macska 

egy házba húzódott be hogy a >/él elálltát 
bevárja A szobában a házastár.' nem tö­
rődve a széllel, nyugodt volt. A macska 
gondolkozott.

„Hogy nem fuj be a szél a szobiba?" 
A mint látta az ablaktáblát. így gon­

dolkozott.
..Bizonyosan e* tartja vissza a szelet f 

Az ablak tábla erősebb mint a szél h
Mikor azonban a lámpát eloltották s a 

hazastársak lefeküdtek, egv patkány jött elő 
3 megrágta az ablak táblát.

A macska most igy szólt.
„A patkány erősebb mint az ablak 

tábla. De ha én megölöm a patkányt, nem-e 
én vagyok a legerősebb.*•

így szólt s a patkányra ugrott s azt 
megölte

Ezóta mondják síik egyszerűen . Macska 
mivel ez az állat hatalmúi “

(Folyt. k»iv.)

KnthoUkuxok / Mr- ; ; ezjé;,ek.
mit m ^ n dl “ * t K e L 19 1 e r. mai:nzi

M Q V- e -4dt- jK .'
— Akinek manapság a ka th

sajti iránt nincs érzőke, az ne
'„ártson számot arra. hogy ka- 
tholikuanak nevezzék ’
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Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

1

J
Sütöde áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy helyben, 
Il-ik körben levő

N i * t< > Dibiiyr

VI. kör, Petöfl-utca (baromfi-piac 
sarok) saját házamba

li«‘ly<‘zt «‘in n(, 
hol azt a inai kornak teljesen megfelelően 
rendeztem be és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d. e. 10 órakor. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

Elsffrendí gözmalmi liszt eladás.
A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok teljes tisztelettel

Kuliszabó Mihály
488— 43—88 stltó'inester.
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KÁVÉ GŐZPŐRKÖLDE
rr

BUNT 
KÖVET EL
minden házi asszony a családján, 
ha nem a Q-»ni tán** keverék 
Sugár-féle vOZUllall pörkölt 
kávéból mely 4-féle legjobb faj 
kávéból van naponta frissen pör­
kölve — használ háztartásában.

„Családi boldogság, megelégedés 
lesz érte a jutalom".

Ugyanott kapható és megrendelhető 
5 kiló vételnél:

I. rendű cuba kávé . 1 frt 85 kr.
Mocca, arábiai . . 1 frt 70 kr.
Jáva valódi 1 frt 05 kr.
Ceylon cuba .... 1 frt 70 kr.
Postacsomagok bérmentve

kapható: Sugár Manó
fűszer- és csemege-kereskedésében

Szabadka, Rudics-utca (saját ház).
KÁVÉ GŐZPŐRKÖLDE
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SCHWAB JÓZSEF
mííórás és ékszerész

Szabadka (Rudics- és Petófi-utca sarkán).
Olcsó árak! Kitűnő órák!

Dusán felszerelt raktár a legu;abl> dupla lia- 
rangütéHÜ faliórákból.

Bámulatos olcsó áron
a karácsonyi vásár tartama alatt az összes rak­
táriul levő órák ás ékszerek mélyen leszállított 
árun lesznek elárusítva. 077 10 3

Arany, ezüst és nikkel zsebórák.
buktára a világhírű Schaff hausen. Zenith, 

Intact, Omega, B. Modes, Perfect« óráknak ' 
Kz óráim másodpercnyi pontossággal járnak ós 
feltétlenül megbízhatók"'

Javításokat olcsón elfogadok.
Törött aranyat becserélek.

= ZSEBÓRA 5 koronától kezdve. =====

26152/1908 sz. 678-1-1

Hirdetmény.
Miután az alább jelzett nádasokra 

megtartott árverés megsemmisitetett 
közhírré tétetik, hogy a paliesi halász­
háztól Geiger szállásig terjedő nádas 

‘27., 2b. és 29. szánni parcellái f. évi 
december hó 11-én d. e. 10 órakor 
a gazdasági ügyosztályban, a Ludas 
nagyréti, a Ludas szigeti és a Ludas 
szárazréti nádasok pedig f. évi decem­
ber hó 12-én d. e. 9 órakor a hely­
színén nyilvános árverés utján elfognak 
adatni.

Kelt Szabadkán. 1908. évi decem­
ber hó 6-án.

A városi tanács.

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa 

ezennel közhírré teszi, hogy a város 
céljaira 1909-ik évben szükségletűid 
szalma szállítására az árlejtés folyó 
évi december hó 20-án délelőtt 10 
órakor a gazdasági ügyosztályban fog 
megtartatni.

Az árlejtés biztosítására 200 kor. 
készpénz avagy az ezt pótlás óvadé­
kul elfogadható értékpapír teendő le.

Egyéb árlejtési feltételek a gazda­
sági ügyosztályban megtekinthetők.

Kelt Szabadka, 1908. dec. 13-án.

679—í—i A városi tanács.

Papi ruhák, második kiadás!
Van szerencséin a nagyságos és fő 

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi raiseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog Oyörgy-féle ház. Vesselényi-ut.

1)

159-118
Hadnagy István.

papi ós polgári szabó.

Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a

SZÓIMÁDÁS.-
cimii politikai röpirat. mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka. 1.. Kölesey-ut-a 254

Balázs Piri Kálmán
szíjgyártó ós nyerges. Szabadka. VI 
kör, Halasi-ut 210. szám.

Csajkás Lajos
órás és ékszerész. Szabadka. VI. kör. 
Deák-utca 18. szám, Szombatin- Károly 
fényképész mellett.

Dániel A, József
cserépkályhnraktára. Szabadka, VI.. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

leluán épület-iniUaknto* 
István és gépjavító üzlete 

Szabadkán, Kólluy Altion-utca. Vrokesoh-paloU 
Kiváltai épület-ajtók ós ablakvasalást, rácsokul 
-órkereteket. szivattyús kutakat, varrógépek é« 
kerókpárok szakszerű javítását, szobacsengők 6« 
telefon bevezetést ós javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus—Bartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör. Deák-utca 68. sz

Fekete, Temunovits és Társai
kézmű- és divatáru kereskedése.
Szabadka VII., Szt-lstván-tér 10. Telefon- 
szám 871. Legolcsóbb bevásárlási fórrá*

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, !.. Eötvös-utea 85 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Eg- 
ressy-utca, a színház mellett.

#5 JLI disztvinetkczéei viilln-
uai reier lntn. Szabadka. VI. k-’ir 

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka. Vili. kör 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka. Kazinczv-utca.

Kövecs Erzsi s2JSir?Bí.
kör, Kossuth-utca 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka. 1. kör. Deák­
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmrt- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad­
ka. VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motoreröre berendezett márvány-, 
mozaik- és eementáru-gyára. Sza­
badka. (Vili. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka. IV., Rákóoi-u. 22

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és füstöldéje.
Szabadka, VI. kör. Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanivh-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI.. Deák-u. 3,

Q7tininc Albert épület- ós mülnkatos.
OZUfJlUb MlUcri Szabadka, VI. kör. l’etőfi-

utca SO-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tér 358.

Vukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszmü-, női­
es uridivatáru-üzlet. Szabadka. I 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
N> omatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet konyvnvo’ndájáhan Szabadkán,


